

Секция «Глобалистика и geopolитика»

"Баскский терроризм на современном этапе. Возможные пути борьбы с экстремизмом в Испании"

Паршина Татьяна Николаевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: twilightArtemida2010@yandex.ru

В современном мире особенно актуальной стала проблема терроризма, который превратился в глобальную угрозу современности, ставящую под сомнение международную безопасность всего человечества. Однако многие исследователи не учитывают, что любой терроризм представляет собой сложное социально-политическое явление и является наиболее опасной разновидностью политического экстремизма, поскольку нанесение ущерба жизни и здоровью людей и их устрашение сознательно рассматриваются в качестве необходимых условий достижения преследуемых террористами политических целей.

Разворачивающиеся процессы глобализации негативно влияют на различные локальные культуры в странах мира, что наряду с причинами экономического характера ведет к кризису региональной, национальной и религиозной идентичности и сепаратистским настроениям не только в развивающихся, но и в развитых странах, например в Испании. Ее националистический терроризм, ярко выраженный в Стране Басков в лице организации ЭТА, уже давно вышел за пределы Испании, обусловив необходимость совместной борьбы с этим общественно опасным явлением.

После окончания диктатуры Франко в 1978 г. была принята Конституция Испании, согласно которой она стала Государством автономий - формально унитарным государством с чертами федерации. О неблагополучии данной территориально-региональной модели страны говорит многолетнее существование баскского конфликта, возникшего в конце 19 века и включил в себя как национализм, так и сепаратизм и терроризм.

Самая известная составляющая баскского конфликта - терроризм ЭТА - радикально-националистической организации, уже более полувека ведущей борьбу за отделение Страны Басков от Испании. Начав свое существование с борьбы против франкистской диктатуры, ЭТА после ее крушения приспособилась к новой политической реальности и развернула кровопролитную борьбу с демократическим государством. Именно на годы демократии приходится большая часть исторического времени ее существования и основные террористические атаки, превратившие терроризм в острую проблему современной Испании.

Среди мотивов террористической деятельности ЭТА главным является политический, так как именно в вооруженной борьбе она видит легитимное, необходимое и наиболее эффективное средство для обретения Страной Басков независимости.

С августа 2009 г. по май 2011 г. боевики вели себя весьма пассивно: не было зафиксировано политических убийств и сколько-нибудь значимых терактов. В сентябре 2010 г. ЭТА заявила о прекращении огня, подтвердив свою позицию в январе 2011 г. Однако еще в феврале 2010 г. недалеко от популярного курорта Обидуш в Португалии была обнаружена партия химических веществ и взрывные устройства, полностью готовые к

Конференция «Ломоносов 2012»

использованию в Испании. Несмотря на постоянные аресты лидеров группировки и ее ослабление, в баскском обществе еще существует немалочисленный слой людей, разделяющих цели, а порой и методы борьбы ЭТА.

Правительство Испании принимает множество успешных мер по борьбе с различными видами экстремизма, в который с 2004 г. входит и исламский терроризм. В июне 2002 г. был принят закон о политических партиях, в соответствии с которым запрещались организации, связанные с террористами и поддерживающими их политические акции, в связи с чем в 2003 г. закрыли Батасуну, поддерживающую ЭТА, а в мае 2004 г. был создан Национальный антитеррористический центр. Кроме того, испанские службы безопасности активно взаимодействовали с коллегами из сопредельной Франции, на территории которой зачастую укрывались боевики.

Проведенное исследование показало, что внутренние и международные условия не благоприятствуют отделению Страны Басков от Испании, однако для более успешного противодействия необходимы прекращение политики дуализма в отношении ЭТА и отказ от использования темы терроризма в целях получения дополнительных политических и электоральных очков ведущими партиями Испании. Эти и другие меры, представленные в докладе, будут способствовать стабилизации политической ситуации в Стране Басков.

Литература

1. Петрищев В.Е. Заметки о терроризме. М.: Эдиториал УРСС, 2001.
2. Профилактика(предупреждение) экстремизма и терроризма. Методическое пособие пропагандистов. Под общей редакцией Л.Н.Панковой, Ю.В.Таранухи. М.: Университетская книга, 2010.
3. Устинов В.В. Экстремизм и терроризм. Проблемы разграничения и классификации./Российская юстиция. - 2002. -5.
4. Хенкин С.М., Самсонкина Е.С. Баскский конфликт. М.: МГИМО(У) МИД России, 2011.
5. Loyer B. Basque nationalism undermined by ETA. Le monde diplomatique. -English edition. 1998.
6. Enric Martinez-Herrera. Nationalist exstremism and Outcomes of State Policies in the Basque Country, 1997-2001. International journal on Multicultural Societies. Vol.4, 1. 2002.